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ЕКОЛОГІЧНЕ ЗНАЧЕННЯ ТА ВПЛИВ БІОПРЕПАРАТІВ 
І МІКРОЕЛЕМЕНТІВ НА ПРОДУКТИВНІСТЬ  

СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКИХ КУЛЬТУР

Гамаюнова В.В.1,
доктор сільськогосподарських наук, професор,

Хоненко Л.Г.1,
кандидат сільськогосподарських наук, доцент,

Бакланова Т.В.2,
кандидат сільськогосподарських наук, доцент,

Сидякіна О.В.2,
кандидат сільськогосподарських наук, доцент,

1Миколаївський національний аграрний університет МОН,
2Херсонський державний аграрно-економічний університет МОН

В  Україні й  особливо в  останні десятиліття забагато вирощують 
соняшника. Його посіви займають все більш площі, у тому числі на 
одному і  тому ж  полі по 5 і  більше років поспіль. На жаль, основні 
показники родючості ґрунтів та рівні врожаїв при цьому знижу-
ються, вал зерна отримують за рахунок зростання площ, а не про-
дуктивності культури [1].

Згідно даних досліджень, основними причинами низької вро-
жайності у  тому числі й  посівів олійних культур є  недотримання 
науково обґрунтованих сівозмін та порушення технологій виро-
щування, що призвело до перенасичення сівозмін гіршим попе-
редником, особливо в  посушливому степовому регіоні, значного 
зниження врожайності та загальної продуктивності агрофітоцено-
зів. Зокрема дослідженнями, проведеними нами в зоні Південного 
Степу України встановлено, що дотримання сівозміни та основних 
елементів агротехнологій сприятиме отриманню прогнозованих 
рівнів урожаїв сільськогосподарських культур за одночасного фор-
мування належної їх якості [2; 3].
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Щодо впровадження нових, економічно обґрунтованих техноло-
гічних заходів, особливої уваги заслуговує такий елемент вирощу-
вання, як позакореневі підживлення сільськогосподарських рослин 
мікроелементами, сучасними рістрегулюючими речовинами та 
біопрепаратами [4, 5].

За інтенсивної системи землеробства та підвищенні врожаїв 
сільськогосподарських культур істотно зростає винос елемен-
тів живлення. З  кожним сформованим рівнем урожаю з  ґрунту, 
окрім NPK, щорічно виноситься і  певна кількість мікроелементів, 
яку практично нічим не компенсують, так як різко зменшилося 
внесення органічних добрив, які раніше були основним джерелом 
поповнення ґрунту доступними їх формами. Разом з  тим відомо, 
що саме за наявності мікроелементів у  доступній формі рослини 
можуть синтезувати весь спектр ферментів, які сприяють їм ефек-
тивніше використовувати сонячну енергію, воду і  поживні речо-
вини з добрив та ґрунту.

У  теперішній період дефіцит мікроелементів може призводити 
не лише до зниження врожайності сільськогосподарських культур, 
а й викликає ряд хвороб у рослин, а інколи і їх повну загибель, знижує 
якість вирощеної продукції. Ефективність від застосування мікро-
елементів найбільше проявляється за достатньої забезпеченості рос-
лин основними макроелементами –  азотом, фосфором та калієм.

Мікроелементи входять до складу ферментів, які виступають 
каталізаторами біохімічних процесів і  підвищують їх активність 
у рослинах. Вони стимулюють ріст рослин, прискорюють їх розвиток, 
посилюють стійкість до несприятливих факторів середовища, віді-
грають важливу роль у боротьбі з багатьма видами захворювань. Рос-
линам перш за все необхідні такі мікроелементи як марганець, цинк, 
мідь, бор, молібден, кобальт. Забезпеченість ґрунту магнієм, сіркою, 
й іншими мікроелементами у доступному стані, значно залежить від 
окультуреності ґрунту і в першу чергу вмісту в ньому гумусу та рівня 
кислотності. Більша частина їх знаходиться в формі, що є недоступ-
ною для рослин: азот –  в органічній речовині, фосфор –  у фосфатах, 
залізо, алюміній, кальцій, калій –  у поглиненому стані, кальцій і маг-
ній –  у формі карбонатів, тобто в нерозчинній у воді формі [6].
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За нестачі мікроелементів рослини не реалізують свої можли-
вості, і як правило, формують низький та не завжди якісний урожай. 
Застосування одночасно декількох мікроелементів значно посилює 
їх каталітичні властивості. Іноді лише поєднання мікроелементів 
може відновити нормальний розвиток рослин, що значно підви-
щить та покращить якість вирощеного врожаю [2].

Позакореневі підживлення рослин мікроелементами в  основні 
фази вегетації здатні забезпечити істотні прирости врожаю. Особ-
ливо це проявляється на ґрунтах з низьким їх вмістом, тому вклю-
чення такого заходу до технології вирощування є  ресурсоощадним 
шляхом підвищення врожаю та якості всіх культур. Найбільш опти-
мально поєднувати одночасне надходження макро  –  і  мікроеле-
ментів у рослини, так як мікроелементи посилюють засвоєння NPK. 
Для досягнення максимального результату мікроелементи застосо-
вують у визначених нормах у найбільш оптимальні фази розвитку 
рослин. Важливо визначити не лише дозу внесення мікроелементів, 
а і їх співвідношення [6].

При дослідженні впливу систем живлення на гібриди соняшника 
обґрунтовано, що застосування складних добрив підвищує врожай 
та умовний вихід олії з гектару, тоді як застосування лише азотного 
добрива також збільшує рівень урожайності, але олійність насіння 
при цьому дещо знижується [7]. Дослідженнями впливу мінераль-
ного живлення соняшника в  умовах недостатнього зволоження 
встановлено, що застосування добрив сумісно з  біопрепаратами 
підвищує наростання біомаси, його врожайність та збільшує масу 
1000 насінин [8]. Аналогічно зростає врожай та якість зерна гороху [9].

В  останні роки допускають порушення відпрацьованих раніше 
і  відомих традиційних елементів технологій. Зокрема, практично 
уникають основних законів землеробства щодо чергування сільсько-
господарських культур та повернення елементів живлення в ґрунт. 
Це призводить до збіднення і виснаження ґрунтів у тому числі й на 
вміст органічної речовини, за рахунок якої задовольнялась потреба 
рослин у мікроелементах [10]. У зв’язку з цим за сучасних умов госпо-
дарювання виникає потреба у застосуванні мікроелементів і бакте-
ріальних препаратів для більш повного використання NPK з добрив 
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і ґрунту, підвищення як рівнів урожайності, так і якості вирощеної 
продукції, збільшення окупності добрив приростами врожаю тощо. 
Адже добре відомо, що приймаючи участь в  основних ростових 
процесах, мікроелементи підвищують імунітет рослин та виступа-
ють стимуляторами їх росту. Як ми вже зазначали, мікродобрива 
і рістрегулюючі препарати сьогодні є невід’ємною складовою підви-
щення продуктивності всіх сільськогосподарських культур.

Експериментальні дослідження проводили впродовж 
2014–2022 рр. з метою встановлення впливу передпосівної обробки 
насіння та позакореневого підживлення на врожай і якість багатьох 
сільськогосподарських культур. У дослідах висівали внесені до Дер-
жавного реєстру України сорти та гібриди рослин. Агротехніка виро-
щування всіх культур була загальноприйнятою до умов зони дослі-
джень. Погодні умови різнилися переважно за кількістю опадів, але 
були типовими для Південного Степу України.

Дослідження проводили в  умовах Навчально-науково-прак-
тичного центру Миколаївського НАУ на чорноземі південному, що 
має середню забезпеченість рухомим азотом, підвищену фосфо-
ром і  калієм, вміст гумусу в  орному шарі ґрунту складає 2,9–3,2 %,  
рН –  6,8–7,2.

Результати	 досліджень. Нашими дослідженнями встановлена 
досить висока ефективність від застосування біопрепаратів. Так, 
у  дослідах з  пшеницею ярою (2014–2016  рр.) за проведення поза-
кореневих підживлень рослин по фону внесення до сівби N30P30 
залежно від фази вегетації та препарату врожайність зерна зростала 
на 1,20–1,38 т/га, а за поєднання цього заходу з передпосівною оброб-
кою насіння (Ескортом біо 50 г/т) –  на 1,31–1,49 т/га. В аналогічному 
досліді тритикале яре збільшило врожайність зерна на 0,84–1,11  та 
0,92–1,20 т/га відповідно.

У  ці ж  роки досліджень (2014–2016  рр.) за вирощування рижію 
ярого по фону N15P15K15 урожайність насіння від підживлень зросла від 
0,21 до 0,40 т/га, а маса 1000 насінин –  з 0,99 г у контролі до 1,03–1,08 г 
залежно від періоду проведення підживлення та біопрепарату.

Ячмінь ярий у  середньому (сортами Сталкер і  Вакула) за 
2016–2018  рр. у  контролі сформував 2,37  т/га зерна, а  за обробки 
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біопрепаратами до 3,60  т/га залежно від кількості підживлень та 
препарату. У 2020–20121 рр. сорт ячменю Святогор підвищив урожай 
зерна до неудобреного контролю на 0,11–0,15  т/га за впливу лише 
передпосівної обробки насіння Ескортом- біо.

Урожайність соняшника (гібрид Драган) у  середньому за 
2016–2018 рр. від позакореневих підживлень біопрепаратами зросла 
від 0,38 до 1,01 т/га, а в 2020–2022 рр. (гібрид Міраж) у контролі сфор-
мував 2,7 т/га, а за використання обробки посіву біопрепаратами –  
3,5 т/га зерна.

Аналогічні результати забезпечило застосування сучасних пре-
паратів при вирощуванні бобових культур: нуту (2020–2021  рр.) 
від 0,09 до 0,12 т/га, гороху у ці ж роки –  від 1,97 т/га у контролі до 
2,20–2,44 т/га зерна у найбільш оптимальних варіантах досліду.

Такі ж  результати отримали у  дослідженнях з  соєю, льоном, 
сорговими та іншими сільськогосподарськими рослинами. Вста-
новлено, що найвищими рівні врожаїв усіх культур формуються за 
поєднання передпосівної обробки насіння та посіву рослин у основні 
періоди вегетації.

Висновки. За сучасного стану землеробської галузі, практич-
ної відсутності органічних та недовнесення мінеральних добрив, 
в  останні десятиліття в  ґрунтах знизився вміст не лише макро-, 
а  і  мікроелементів. За цих умов рослини добре реагують та підви-
щують свою продуктивність від застосування сучасних біопрепара-
тів та рістрегулюючих речовин. Використовувати їх доцільно як для 
передпосівної обробки насіння, так і проведення позакореневих під-
живлень посіву рослин в основні періоди вегетації. Найкраще ці два 
заходи поєднувати, що дозволяє за незначних витрат отримувати 
сталі прирости врожаїв сільськогосподарських рослин. Адже біопре-
парати з  вмістом певних мікроелементів посилюють ростові про-
цеси рослин, їх стійкість до несприятливих погодно- кліматичних 
умов, захворюваності тощо. За погіршення ґрунтової родючості, 
послаблення економічної спроможності, аграріям у  повоєнний 
період рекомендуємо використовувати наші розробки щодо засто-
сування сучасних біопрепаратів і  рістрегулюючих речовин у  виро-
щуванні всіх сільськогосподарських культур.
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ОГЛЯД СУЧАСНИХ ІННОВАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ,  
ЯКІ ЗАСТОСОВУЮТЬСЯ У СФЕРІ  

СІЛЬСЬКОГО ГОСПОДАРСТВА

Коковіхіна О.С.,
аспірантка,

Інститут кліматично орієнтованого сільського господарства НААН

Галузь сільського господарства постійно розвивається у  резуль-
таті чого з’являються нові технології та розробки, які мають на 
меті вирішення проблем продовольчої безпеки, сталого розвитку та 
зміни клімату. Існує кілька ключових причин для створення іннова-
ційних розробок і технологій у сфері сільського господарства. Серед 
них можна назвати необхідність збільшення виробництва продуктів 
харчування та підвищення продуктивності сільського господарства, 
а також потребу в забезпечені сталого розвитку і захисту навколиш-
нього середовища, що може допомогти зменшити вплив діяль-
ності аграрного сектора на нього, сприяючи ефективному управ-
лінню ресурсами та мінімізуючи використання хімічних речовин. 
Актуальним також є  і підвищення ефективності та рентабельності 
шляхом автоматизації ручних завдань, оптимізації використання 
ресурсів і зменшення потреб у робочій силі, підвищення безпеки та 
якості харчових продуктів, стійкість і  адаптація до зміни клімату, 
розширення можливостей малих фермерів за рахунок цифрових 
платформ, мобільних додатків та технологій дистанційного зон-
дування. Варто зазначити і  вплив нових технологій та інновацій 
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